

商務部長高虎城就中國訴美國世貿組織爭端解決案件發表談話

希望美方多為中美經貿關係的發展注入正能量



■ 本報記者梅宗寶北京報道

7月17日，中國商務部長高虎城就中國訴美國世貿組織爭端解決案件發表談話。他在談話中強調，中美經貿關係是中美關係的壓艙石和推進器。健康、穩定發展的經貿關係需要中美雙方共同建設、共同呵護。希望美方多為中美經貿關係的發展注入正能量。

最近，世界貿易組織相繼發布了兩份中國訴美國的貿易爭端裁決報告。世貿組織上訴機構和專家組在各自的裁決中，均支持了中方大部分訴求，裁定美方針對中國輸美產品實施的二十多項反傾銷和反補貼措施違反了世貿規則。

高虎城說，自美方2006年針對中國輸美產品啟動反補貼調查以來，中方持續與美方交涉，並強烈質疑

美方做法與其國內法的一致性、與世貿規則的一致性。七年多來，中方在世貿組織針對美方實施的反傾銷和反補貼措施提起了一系列訴訟，裁決結果已經證明，至少是美方在2012年3月以前針對中國產品實施的26項反傾銷和反補貼措施，沒有一項是完全符合世貿規則的，美方相關的國內貿易救濟立法也存在與世貿規則不符的重大嫌疑。

裁決結果已經證明，至少是美方在2012年3月以前針對中國產品實施的26項反傾銷和反補貼措施，沒有一項是完全符合世貿規則的，美方相關的國內貿易救濟立法也存在與世貿規則不符的重大嫌疑。

高虎城指出，美方對貿易救濟措施的濫用，嚴重損害了中國企業的合法權益。中國政府對此不僅嚴重關注，而且不會坐視。中方在世貿組織對美方提起系列訴訟，就是要充分行使成員權利，用規則切實維護自身的合法權益。中方的做法也是在堅定維護多邊貿易體制的穩定性和規則的嚴肅性。

高虎城表示，我強烈敦促美方，

正視其在貿易救濟領域長期、系統性存在的違反世貿規則的立法和實踐，誠信地執行世貿組織爭端解決機構的裁決，及時、全面地糾正濫用貿易救濟規則的錯誤做法，努力作嚴格遵守規則的樣板，不要成為破壞規則的負面典型。特別是在世界經濟正緩慢復蘇之際，美方更有責任維護多邊貿易體制和規則，反對貿易保護主義。

《尼克鬆錄音帶》揭秘中美交往

■ 中新社記者李洋紐約報道

“尼克鬆熱”現時正降臨美國。對於這位在歷史上評價復雜的美國前總統，美國各界對他的興趣仍然不減。有關尼克鬆的新書顯示，在他任內錄制的錄音帶中隱藏着大量中美兩國交往的秘聞。

由於今年是尼克鬆因“水門事件”辭職40周年，有關尼克鬆的各類書籍和訪談節目一時間鋪天蓋地，但其中最引人注目的莫過於7月29日正式出版發行的新書《尼克鬆錄音帶》(The Nixon Tapes, 1971-1972)。

這本書長達758頁，由美國知名歷史學家道格拉斯·布林克利與尼克鬆研究專家盧克·尼切爾共同撰寫。書中摘取了浩繁的尼克鬆錄音帶中最精彩部分，包括尼克鬆與時任美國總統國家安全事務助理基辛格、時任美國國務卿羅杰斯等人的對話，使人們一窺美國內外政策的制定過程。

布林克利與尼切爾29日晚一同在紐約出席該書推介活動，回顧成書過程。布林克利說，尼克鬆原本希望通過在在白宮各個地方錄音，來記載他擔任總統期間的“豐功偉績”，不料日後卻成為他揮之不去的夢魘。

尼克鬆錄音帶內容雖然近些年

陸續對外公開，媒體紛紛摘取少量片段發表，但像該書這樣按時間順序認真歸納整理並予以詳盡點評出版還是首次。

尼切爾回憶了他和基辛格就該書進行的討論。尼切爾說，基辛格起初對整理和發表尼克鬆錄音帶並不以為然，強調撰寫有關尼克鬆政府時期的歷史書籍應以“尼克鬆和他自己的回憶錄為基礎”。但基辛格在聽了一盤又一盤與自己相關的錄音後，想法多少還是有了改變，認為錄音帶“或可作為寫書的依據”。

這本《尼克鬆錄音帶》主要選取了1971年和1972年的錄音內容，布林克利解釋說，這兩年的內容相對完整，特別是集中展現尼克鬆外交政策的決策過程，而1973年以後的錄音更多的偏重於“水門事件”，內容足以再撐起另一本書。

1971和1972年所記載的最重大外交事件之一無疑是中美關係開始走向正常化，這其中包括“乒乓外交”、基辛格1971年秘訪中國和尼克鬆1972年對中國的歷史性訪問。書中的錄音內容對上述歷史事件皆有反映，通過閱讀尼克鬆和基辛格等人的相關對話能很容易地體會出他們當時的些許焦慮、緊張、驚訝和期待。

布林克利說，在時任中國總理

周恩來的巧妙安排下，“乒乓外交”成為外交史上的經典案例，而在“乒乓外交”順利登上了《紐約時報》的頭版之後，尼克鬆在感到出乎意料之餘，很快抓住了機會。書中有一大段對話記錄是尼克鬆和基辛格想從訪華歸來的美國乒乓球隊那裏了解周恩來究竟是怎樣的中國領導人。

布林克利認為，中美建交絕非偶然，是兩國共同努力的結果。以美國的角度看，從尼克鬆到福特再到卡特，三屆政府總的趨勢都是推動中美關係向前發展。

《尼克鬆錄音帶》中所披露的最新錄音內容中，很有意思的一段對話是1972年3月尼克鬆有關大熊貓的一番趣談。周恩來同年2月在宴請尼克鬆夫婦時，表示贈送美國一對大熊貓。尼克鬆對此十分興奮，對美國記者談及華盛頓動物園為迎接中國大熊貓所做的精心準備，甚至還擔心起大熊貓的交配問題，令人忍俊不禁。

當中新社記者和布林克利聊起這段大熊貓對話時，布林克利哈哈大笑。他透露，這段大熊貓對話發生在尼克鬆成功訪華之後，是他最喜歡的“小插曲”之一。他對記者說，希望這本書能早日推出中文版，讓廣大中國讀者能早日看到中美關係正常化發展的點滴。

